

bb. 11. nehéz órákat éltek át a gemenci erdő vadjai
vid tm/il/bs 1968. január 21.

nehéz órákat éltek át szombaton éjjel és vasárnap a jeges árral elöntött gemenci erdő lakói. az ártéri vadgazdaságnak ezt az erdőrészt jeges tengerré változtatta a síó-torkolat alatt keletkezett óriási jégdugó. egy talpalatnyi száraz hely sem maradt még a magaslatokon sem, mert ezeket is 20-30 centiméteres jeges víz borította.

ezekon a magaslatokon gyűltek össze a vadak és a 20-30 centiméteres jeges vízben éhesen, fázva, egymás mellett töltötték el az éjszakát a szarvasok, az őzek a vaddisznók, és más vadon élő állatok. a vadmentés még vasárnap reggel is lehetetlen volt, mert az erdőben a jég miatt csónakokkal sem közlekedhettek.

vasárnap - a dunai jégmező lejjebbcsuszása folytán - megkezdődött az apadás a gemenci erdő részben. a dunaparti gemenci vadászastélynál csaknem egy méternyi, a keselyüsi központi vadászház előtt pedig 55 centiméternyi apadt a víz.

a vadgazdaság dolgozói szerint sok vad talált menedéket a szomfova környéki mintegy hat kilométer hosszúságú árviztől védettebb részen. ezért vasárnap traktorokkal és lovaskocsival kukoricát, szénát szállítottak erre a helyre a szarvasoknak, őzeknek és vaddisznóknak. amint levonul az ár, s megközelíthetik a többi erdőrészt, gondoskodnak az ottrekedt állatok etetéséről is.

mivel az árvizhelyzet most már biztató, remélni lehet, hogy nem éri nagyobb károsodás a vadgazdaságot./mti/

17.24/il fe

- 6 -

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 22.

bb. 1. pályázat tankönyvek irására

i vt/tm/e sr la

1968. január 22.

a művelődésügyi minisztérium pedagógusképző osztálya és a tankönyvkiadó vállalat pályázatot hirdet a tanárképző főiskolákon, a tanító- és óvónőképző intézetekben egységesen használható következő tankönyvek irására: pedagógia /általános pedagógia, nevelésemelvény, oktatás-elmélet, iskola-szervezetten/ körülbelül 40 iv terjedelemben; neveléstörténet /egyetemes és magyar/ és összehasonlító pedagógia körülbelül 25 iv terjedelemben; pszichológia /általános lélektan, fejlődés- és gyermeklélektan, nevelés-lélektan/ körülbelül 30 iv terjedelemben; logika /intézmény típusonként logikai gyakorlatok és példatár is/ körülbelül 15 iv terjedelemben.

pályázati feltételek: a tankönyveket az érvényben lévő programok alapján kell megírni, a pedagógiai, a pszichológiai és egyéb tudományok legújabb eredményeinek figyelembe vételével. a pedagógia és a pszichológia tankönyvhöz később segédkönyvek is készülnek. így a tankönyvek szövegezésében a szerzők a tanulhatóság mellett tömörségre törekedjenek.

a pályázat benyújtásának határideje 1968. június 30. a pályamunkának tartalmaznia kell a tankönyv részletes tervezetét és egy teljesen kidolgozott, szabadon választott fejezetet.

/folyt.köv./

- 1 -

fe

bb. 1. /pályázat...folyt./e

pályadíjak: mind a négy könyvnél egy-egy hatezer forintos első, és egy-egy háromezer forintos második díj.

a pályázatok eredményét ez év augusztus 31-ig hozzák nyilvánosságra. a pályamunkákat két példányban kell beküldeni a tankönyvkiadó vállalat pedagógiai szerkesztőségébe. az érdeklődőknek ugyanott adnak részletesebb felvilágosítást. /mti/

bb. 2. felülvizsgálta tervét az ikarus: 600-zal több autóbusz készül az idén

i sl/j/e ie la

1968. január 22.

mivel az autóbuszok iránt jelentősen megnőtt a kereslet, az ikarus nagymértékben fokozza gyártásukat. főleg saját erőforrásokból már az elmúlt két évben korszerűsítették a gyárat, hogy a termelést fokozatosan növelve 1970-ben már 7 000 kocsit gyártassanak. /1967-ben nem egészen 3 000 busz készült./

tavaly azzal számoltak, hogy 1968-ban 20 százalékkal növelik a termelést, és 3 600 autóbuszt állítanak elő. a kedvező piaci helyzet azonban lehetővé teszi, hogy ennél többet is eladjanak. későbbre tervezett műszaki intézkedéseket előrehozták, s eredeti tervüket megváltoztatva 3 600 helyett 4 200 buszt gyártanak az idén. a kocsikat - elsősorban külföldi rendelők - már le is kötötték. nagyobb mennyiséget szállítanak a szovjetunióba, az ndk-ba, de jelentős üzletkötések jöttek létre más szocialista országokkal is. legújabbán a nem szocialista piac is érdekli az ikarus autóbuszok iránt. kuwaitba például 80 kocsit küldenek az idén, amelyekkel ott iskolásgyerekeket szállítanak.

a fővárosi autóbusz üzem 95 - egyenként 100 személyes - ikarus 556-ost vásárol ebben az évben. ennél többet egyelőre nem tudnak fogadni. a kocsipark nagyobb arányú növelésére csak az óbudai garázs felépítése után kerülhet sor. /mti/

- 2 -

bb. 3. magyarország: 68 város, 3 178 község - összeállították az új helységnévtárt

i pr/hné/e sr la

1968. január 22.

a központi statisztikai hivatal munkatársai összeállították magyarország - sorrendben a huszonketedik - helységnévtárát.

a helységnévtár új kiadását az elmúlt években bekövetkezett közigazgatási változások indokolták. így például megszűnt nyolc járás, öt új város és egy új község alakult. több mint ötszázalakkal nőtt a közös tanácsú községek száma is. a városok és községek adatait az új helységnévtár az 1967 éveleji közigazgatási helyzetnek megfelelően tükrözi. így a kiadvány számot ad az ország 19 megyéjéről, 113 járásáról. összesítésből kitűnik, hogy városaink száma 68, községeinké pedig 3 178.

a kiadvány fő része alfabetikus sorrendben felsorolja az ország valamennyi települését és főbb adatait. a korábbi helységnévtárakhoz hasonló adatokon kívül elsősorban tartalmazza a városok és községek belterületeinek megnevezését, továbbá a külterületi lakott helyek fejlettség szerinti csoportosítását. a bevezető fejezetek megyei és járási összefoglaló adatokat sorakoztatnak fel, s kiegészítésül helyet kaptak a kötetben az országgyűlési képviselői és a tanácsai választókerületek adatai is. a zárófejezetek az új község és város-alakulásokról, községegyesítésekről és névváltozásokról nyújtanak eligazítást. /mti/

bb. 5. széleskörű kulturális tömegmunka a néphadseregben

i vt/gk/e sr la

1968. január 22.

a néphadseregben a kulturális tömegmunka évről-évre szélesedik. méreteire jellemzőek a csapatoknál és intézményeknél legutóbb végzett felmérés adatai. eszerint a hadseregben 187 irodalmi színpad, 150 színjátszó csoport, 82 énekkar, 106 tánc csoport működik. 1967-ben a katonák több mint 5 800 különböző szellemi vetélkedőn „mérték össze„ tudásukat, általános műveltségüket. meghaladta a 3 300-zal azoknak a rendezvényeknek a száma, amelyeket a laktanyák közelében lévő üzemekkel, termelőszövetkezetekkel, állami gazdaságokkal, továbbá az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok katonáival, a társ fegyveres testületekkel és iskolákkal közösen bonyolítottak le. /mti/

- 3 -

bb. 4. több mint hatvanezer osztályismétlő - uttörők a bukások és a Lemorzsolódások ellen

i di/gk/e sr la

1968. január 22.

az uttörőcsapatok országsszerte napirendre tűzték a bukások és az iskolából kimaradók számának csökkentését. felfigyeltek ugyanis, hogy hazánkban jelenleg több mint 60 000 kisdíák ismételt osztályt, s az általános iskolásoknak kevés híján egynegyede úgy tölti be 14. életévét, hogy nem végzi el a nyolcadik osztályt, 10 százaléka pedig tizenhat éves koráig sem fejezi be alapfoku tanulmányait. az uttörőszövetség további tevékenységére nemrég kiadott irányelvekben ezért arra hívták fel a kék- és vörösnnyakkendősök csaknem egymillió kétszázézeres taborát, hogy fogjon össze a lustaság, a hanyagság, a közömbösség ellen és a közösség erejével adjon az eddignél is nagyobb támogatást az új nemzedék formálásán fáradozó pedagógusoknak.

az örsök és rajok sokféle eszközzel segítik a feladat megoldását. arra törekednek, hogy megtéppazzák a nagyhangú, de rosszszul tanuló nebulók nimbuszát, s leszoktassák őket arról, hogy olykor valósággal kérkedjenek egy-egy szekundával, vagy az „ott-honfelejtett”, illetve üresen hagyott leckefüzetekkel. változtatni kívánnak azon is, hogy jónéhány osztályban görbe szemmel néznek az eminensekre, mert napról-napra pontosan és hiánytalanul eleget tesznek kötelességeiknek, felkészülnek az órákra, stb. azt szeretnék, ha mindenütt tudásuk és bizonyítványuk alapján alakulna ki a gyerekek egymás közti nemhivatalos rangsora. ezzel egyidejűleg sokat tesznek azért is, hogy megkönnyítsék a felső tagozatba lépő kisdíákok helyzetét, mert a tapasztalatok szerint egy részüknek nehézséget okoz a szakrendszerű oktatás követelményeinek teljesítése. a „nagyok”, ezért uttörőmunkában is foglalkoznak a negyedikesekkel, jóelőre megismertetik őket tankönyveikkel, az elsajátításra váró anyaggal és a házi feladatok megoldásának módszereivel.

sokhelyütt a gyengébben tanulókat is meghívják a szakkörök foglalkozásaira. ezek száma a legutóbbi adatok szerint megközelíti a 18 és fél ezret, s összejöveteleiken több mint 430 000 általános iskola gyarapíthatja ismereteit. /mti/

He
- 4 -

bb. 6. siklósi márvány a földalatti vasut állomásainak burkolására

a vid-szf/tné/e ká la

1968. január 22.

a siklósi tenkes-hegy európai híru márványbányája az elmúlt években főleg külföldre szállította a természet ritka ajándékát, a fehér, vörös, sárga és zöld szín számos változatában előforduló nemes követ. a könnyen, szépen munkálható siklósi márványt az idén elsősorban itthon használják fel. a budapesti földalatti vasut építkezéshez 7 000 négyzetméter sárga és rózsaszínü követ küldenek. a tervek szerint hét megálló építésénél használnak majd siklósi szinesmárványt, fái- és padozat burkolásra. nagy tömbökben utazik a kő budapestre, ahol a kívánt méretüre, formájura szeletelik, csiszolják.

mivel a bányá exportrendelésre is számít, gépesítéssel kívánja fokozni a termelést. beszereztek egy sziklavágó drótfűrész részt, amellyel gyorsabban, kevesebb hulladékkal lehet megmunkálni a márványtömböket. /mti/

bb. 7. a felnőttek új nemzedéke a rádiószínház pódiumán

i ol/j/e sr la

1968. január 22.

február elején a rádiószínház bemutatja kertész ákos: autók és utak címü hangjátékát, amely megkísérli az 1956 után felnőtte vált nemzedék problémáit ábrázolni.

a hangjáték hőse a „fiu”, aki autóstoppusként négy emberrel; négy étellel, négy világnézettel és magatartással találkozik.

a darabot török tamás rendezi, madaras józsef, kállai ferenc, schubert éva, sinkovits imre és ajtay andor játssza a főszerepeket. /mti/

He
- 5 -

bb. 8. külföldi meghívásokat kapott a studio 11.

i ol/gk/e sr la

1968. január 22.

a studio 11. zenekar - a szokott rádiófellépések mellett - számos érdekes feladatra készül 1968-ban. a rádió népszerű tánc-együttesének belföldi tervei között szerepel részvétel a rádió és televízió 3. táncdal-fesztiválján, valamint egy új sztereó-lemez felvétel. a külföldi szereplésekkel kapcsolatosan eddig már megérkezett a zágrábi televízió, valamint az ndk berlini hanglemez-stúdiójának meghívása, s tárgyalnak az együttes nyári nszk-beli turnéjáról is. /mti/

bb. 9. egymillió divatos nyakkendő és százezer esernyő

a vid-szf/tné/e ká la

1968. január 22.

keresett, divatos használati cikkekkel bővíteti választékát a tolnai selyemfonógyár. januárban megkezdte a hernyóselyem, és a műszállal kevert, ugynevezett félselyem, valamint a szintetikus anyagu divatos nyakkendők varrását, a hungária jacquard szövőgyár alapanyagából. az első negyedév még kísérleti, tanuló időszaka lesz az üzem dolgozóinak, de az év végére már egymillió szép nyakkendőt küldenek az üzletekbe.

a napokban megkezdik a víztelenített nylon női és férfi esernyők gyártását is. ezek huzatához a soproni selyemszövőgyár szállítja a szintetikus szövetet, nyelét pedig a zala megyei fémipari vállalat készíti. összehajtható, táskában is hordható esernyőtípusokat terveznek. az idén 100 000 divatos esernyőt készítenek. /mti/

bb. 10. a magyar vöröskereszt

i ms/tm/e sr la

1968. január 22.

táviratban biztosította őszinte támogatásáról a koreai népi demokratikus köztársaság vöröskeresztjét, amely a japánban élő koreaiak repatriálása ügyében folyó colombói tárgyalásokon az egyedül igazságos megoldásért száll sikra. egyidejűleg táviratot intézett a japán vöröskereszthez is. ebben azt a reményét fejezi ki, hogy a japán szervezet minden megtesz a repatriálásnak az emberiesség szellemében történő megoldására. /mti/

- 6 -

he

bb. 11. elkészült a soproni ünnepi hetek programja

vid fm/tné/ká/il/la

1968. január 22.

a soproni ünnepi hetek intézőbizottsága összeállította az idei rendezvénysorozat programját. az előkészületekbe az eddigénél több társadalmi munkást vontak be, s mivel az ünnepi hetek - amelyek az elmúlt években már a hazai és a külföldi látogatók tízezreit vonzották a műemlékek városába - nemcsak egy-két szerv, hanem az egész város ügyévé vált, az intézőbizottság tagjainak számát 5-ről 14-re emelték.

a hagyományoknak megfelelően az idei programban is a zenei események dominálnak. a június 28-tól július 15-ig tartó ünnepségsorozat jelentős eseménye lesz a szent-györgy-templomban megtartandó oratórium-est, az orgona-hangversenyek, valamint a haydn-kertben „századok muzsikája”, címmel tervezett műsor amelynek külön érdekessége, hogy a zenészek korabeli kosztümökben idézik fel a barokk kor hangulatát. az idén is megrendezik a minden évben nagy sikert aratott fertőrákosi hangversenyt a kőfejtő sétányain. /mti/

bb. 12. jövedelmezővé vált baranya leggyengébb termelőszövetkezete - negyvenen kérték felvételüket az ibafai petőfi tisz-be

b vid szf/tné/ká/il/la

1968. január 22.

a zselici dombokon gazdálkodó ibafai petőfi tisz-t évekig úgy tartották számon mint baranya leggyengébb termelőszövetkezetét. hallgatólagosan olyan vélemény alakult ki, hogy ezen a helyzeten nem is lehet változtatni, a tisz mostoha körülmények között működik, hiszen a 3 600 holdas gazdaság hoz öt kis hegyi falu tartozik, s ezek lélekszáma együttvéve nem éri el az ezret. földjeik a hegylejtőkön fekszenek, gyenge minőségűek: mindössze 3.6 aranykorona értékűek. már - már felülkerekedett az az álláspont, hogy a „fejlődésképtelen”, termelőszövetkezet mondja ki feloszlását és földjeit adja át az erdőgazdaságnak. a múlt esztendő azonban fordulatot hozott a petőfi tisz életében. /folyt.köv./

- 7 -

8.25/il

he

bb. 12./ jövedelmezővé .. folyt/ il

a közelben levő csertői termelészövetkezet egy évvel ezelőtt csatlakozott a mozsgói közös gazdasághoz. az ibafaiak jól ismerték az addigi csertői elnököt, Lőrincz Jánost, hiszen korábban megyei tanácsstagjuk volt, meghívták tehát a petőfi tisztségére. Lőrincz János vállalkozott a gyenge, mérleghiányos termelészövetkezet talpraállítására. ez sikerült is. mivel a természeti viszonyokat egyelőre nem tudták megváltoztatni, a gazdaság profilját igazították hozzájuk. a fő üzemág az állattenyésztés és a faipar lett. bevezették a családi tervezést és a garantált munkabér-fizetést. a korábbi években a munkaegység-értékek 8.50 és 20 forint között váltakoztak. az új vezetőség 25 forintot garantált és a végzett munka után rendszeresen ki is fizette azt. most kiderült: a munkaegység több mint 30 forintot ér. amellyel, hogy bőségesen tartalékolnak takarmányt, még 316 ezer forint készpénzük is maradt az idei évre

az eredmények láttán megváltozott, megjavult a közhangulat az öt kis zselici faluban: bizakodókká váltak az emberek. ennek jele, hogy az elmúlt hetekben negyven kívülálló dolgozó kérte felvételt a petőfi tisztségbe. s beléptek a termelészövetkezetbe a vezető szakemberek is, akik eddig - jövedelmük biztonsága érdekében - alkalmazottként dolgoztak./mti/

--

bb. 13. exportcikk - hulladékból

a vid szf/tné/ká/il/La

1968. január 22.

a lengyárok eddig többnyire eltűzelték a termelés során keletkezett nagymennyiségű hulladékot, a lenpozdorját. belgiumban nálunk ismeretlen technológiával hasznosítják ezt az anyagot és egy ottani cég most vevőként jelentkezett a magyar lenpozdorjára. az adásvételi megállapodás után a megrendelő vállalat nagyteljesítményű présgépeket adott el a magyar lengyárokknak. a berendezések naponta, egyenként 70 mázsa pozdorját báláznak. a gépek ára körülbelül egy év alatt megtérül.

a nyugat-magyarország lentermését feldolgozó szombathelyi lengyárban is megérkezett a belga prés gép és a napokban munkához lát. ez az üzem egymaga évente 8000 mázsa pozdorját küld belgiumba./mti/

--

- 8 -

8.30/il

Ma

bb. 14. mit mutat a cipők „életgörbéje„

a vid szf/sk/il/ká/La

1968. január 22.

„életgörbe„ kidolgozását készítik elő a szombathelyi cipőgyárban minden egyes gyártmányra. segítségével megbízható pontossággal megállapíthatják, majd meddig érdemes termelni az egyes cikkeket, meddig keresettek a különböző fazonu cipők a belföldi és külföldi piacokon. a görbe azt is kimutatja, mikor kell „közbelépni„ a gazdaságosság, a piac érdekében a műszaki fejlesztéssel.

a gyár vezetői a városi és falusi boltok szakembereitől is rendszeres tájékoztatást kapnak termékeikről. a boltvezetők összegyűjtik a vásárlók kívánságait, javaslatait, a cipőmodellekkel kapcsolatos kifogásait, s közlik a gyárral mit kérnek a vevők./mti/

--

bb. 15. ajándék ifju házásoknak

vid fm/sk/ká/il/La

1968. január 22.

a családi ünnepek emlékezetesebbé tételére új szokások honosodnak meg a szegedi járás falvaiban. az algyői községi kiszervezet kezdeményezésére magnetofonszalagot adnak át az ifju párnak a házasságkötés alkalmából. ezen megörökítik a „bőtdogító igent„ az ünnepi beszédeket, a család tagjainak jókívánságait és a lakodalmi vacsora néhány kedves jelenetét. a domaszéki művelődési ház fotoszakköre színes felvételeket készít a családi ünnepeken és a fényképeket szerény ajándékként átadja az ünnepelteknek. ruzsán a filmszakkör tagjai néhány perces kisfilmeket örökítik meg az ifju párokat az anyakönyvvezető előtt.

az új kezdeményezéseknek a környékbeli községekben is akadnak már követői./mti/

--

bb. 16. katowicei és tatabányai gyerekek csereüldülése

a vid szf/sk/ká/il/La

1968. január 22.

a haldex lengyel-magyar részvénytársaság katowicei igazgatósága és a tatabányai szénbányák között a lengyelországi meddőhányók szénének kitermelésén kívül sokféle gazdasági, műszaki és kulturális kapcsolat alakult ki az elmúlt években. /folyt.köv./

- 9 -

8.40/il

Ma

bb. 12./ jövedelmezővé .. folyt/ il

a közelben levő csertői termelőszövetkezet egy évvel ezelőtt csatlakozott a mozsgói közös gazdasághoz. az ibafalak jól ismerték az addigi csertői elnököt, Lőrincz Jánost, hiszen korábban megyei tanácsstagjuk volt, meghívták tehát a petőfi termelőszövetkezet talpraállítására. ez sikerült is. mivel a természeti viszonyokat egyelőre nem tudták megváltoztatni, a gazdaság profilját igazították hozzájuk. a fő üzemág az állattenyésztés és a faipar lett. bevezették a családi tervezést és a garantált munkabér-fizetést. a korábbi években a munkaegység-értékek 8.50 és 20 forint között váltakoztak. az új vezetőség 25 forintot garantált és a végzett munka után rendszeresen ki is fizette azt. most kiderült: a munkaegység több mint 30 forintot ér. amellett, hogy bőségesen tartalékolnak takarmányt, még 316 ezer forint készpénzük is maradt az idei évre

az eredmények láttán megváltozott, megjavult a közhangulat az öt kis zselici faluban: bizakodókká váltak az emberek. ennek jele, hogy az elmúlt hetekben negyven kívülálló dolgozó kérte felvételét a petőfi tsz-be. s beléptek a termelőszövetkezetbe a vezető szakemberek is, akik eddig - jövedelmük biztonsága érdekében - alkalmazottként dolgoztak./mti/

--

bb. 13. exportcikk - hulladékból

a vid szf/tné/ká/il/La

1968. január 22.

a lengyárok eddig többnyire eltűzelték a termelés során keletkezett nagymennyiségű hulladékot, a lenpozdorját. belgiumban nálunk ismeretlen technológiával hasznosítják ezt az anyagot és egy ottani cég most vevőként jelentkezett a magyar lenpozdorjára. az adásvételi megállapodás után a megrendelő vállalat nagyteljesítményű présgépeket adott el a magyar lengyáraknak. a berendezések naponta, egyenként 70 mázsa pozdorját báláznak. a gépek ára körülbelül egy év alatt megtérül.

a nyugat-magyarország lentermését feldolgozó szombathelyi lengyárban is megérkezett a belga présgép és a napokban munkához lát. ez az üzem egymaga évente 8000 mázsa pozdorját küld belgiumba./mti/

--

- 8 -

8.30/il

Me

bb. 14. mit mutat a cipők „életgörbéje,,

a vid szf/sk/il/ká/La

1968. január 22.

„életgörbe,, kidolgozását készítik elő a szombathelyi cipőgyárban minden egyes gyártmányra. segítségével megbízható pontossággal megállapíthatják, majd meddig érdemes termelni az egyes cikkeket, meddig keresettek a különböző fazonú cipők a belföldi és külföldi piacokon. a görbe azt is kimutatja, mikor kell „közbelépni,, a gazdaságosság, a piac érdekében a műszaki fejlesztéssel.

a gyár vezetői a városi és falusi boltok szakembereitől is rendszeres tájékoztatást kapnak termékeikről. a boltvezetők összegyűjtik a vásárlók kívánságait, javaslatait, a cipőmodellekkel kapcsolatos kifogásait, s közlik a gyárral mit kérnek a vevők./mti/

--

bb. 15. ajándék ifju házásoknak

vid fm/sk/ká/il/La

1968. január 22.

a családi ünnepek emlékezetesebbé tételére új szokások honosodnak meg a szegedi járás falvaiban. az algyői községi kisz-szervezet kezdeményezésére magnetofonszalagot adnak át az ifju párnak a házasságkötés alkalmából. ezen megörökítik a „bódogító igent,, az ünnepi beszédeket, a család tagjainak jókívánságait és a lakodalmi vacsora néhány kedves jelenetét. a domaszéki művelődési ház fotoszakköre színes felvételeket készít a családi ünnepeken és a fényképeket szerény ajándékként átadja az ünnepeleknek. ruzsán a filmszakkör tagjai néhány perces kisfilmeket örökítik meg az ifju párokat az anyakönyvvezető előtt.

az új kezdeményezéseknek a környékbeli községekben is akadnak már követői./mti/

--

bb. 16. katowicei és tatabányai gyerekek csereüldülése

a vid szf/sk/ká/il/La

1968. január 22.

a haldex lengyel-magyar részvénytársaság katowicei igazgatósága és a tatabányai szénbányák között a lengyelországi meddőhányók szenének kitermelésén kívül sokféle gazdasági, műszaki és kulturális kapcsolat alakult ki az elmúlt években. /folyt.köv./

- 9 -

8.40/il

Me

bb. 16. / katowicei .. folyt/ il

együttműködésüket most újabb területre terjesztik ki. a katowicei igazgatóság lehetővé tette, hogy a tatabányai bányászok egész évben igénybevehessék zakopanei üdülőjüket. januártól kezdve turnusonként 24 tatabányai dolgozó üdülhet kedvezményes áron zakopáneban.

gyermek csereüdültetést is kezdeményezett a katowicei igazgatóság. a tervek szerint a nyári szünetben 50 lengyel gyermek a tatabányai szénbányák balatongyöröki gyermektáborában, a tatabányaiak pedig a keleti-tenger parján lévő gyermektáborban vakációzhatnak./mti/

bb. 17. ötszáz kilométerrel bővült a duna-tisza közének vízgyűjtő rendszere

b vid szf/tné/ká/il/la

1968. január 22.

az aszálytól és belviztől gyakran sújtott duna-tisza közén - 1970-ig - folyamatosan korszerűsítik, bővítik a csatornahálózatot. tavaly 17 milliót költöttek erre, az idén pedig 30 millió forintot fordítanak belvizrendezésre. a kiterjedt vízerhálozat kettős célt szolgál: összegyűjti és elszállítja a felesleges csapadékot, nyáron pedig öntöző vizet szolgáltat.

a legnagyobb arányú a munka a csatornarendszerrel hiányosan ellátott nomokhátságon. az utóbbi évek vízbősége ezen a területen okozott a legtöbb kárt, milliós értékű ültetvények, gyümölcsösök pusztultak ki. a tavaly megkezdett munka folytatásaként Lajosmizse, Lászlófalva határában épülnek a vízszállító csatornák és a tervek szerint összesen mintegy 500 kilométer hosszan hálózják majd be a kiskunsági nomokvidéket kisebb-nagyobb kapacitású vizárkokkal. több helyen, így például orgovány határában is víztárolókat építenek.

a tavasszal kezdik meg több mint 20 millió forintos költséggel, a kiskunsági öntözőrendszer tartozékaként a kunszentmiklósi szivattyutelep kiképzését. a vízmű a szikvidéket mentesíti majd a felesleges csapadéktól és látja el nyaranként az éltető vízzel.
/folyt.köv./

- 10 -

bb. 17. / ötszáz .. 1. folyt/ il

tavasszal a belvizet a kiskunsági öntözőrendszer hatalmas tárolójába gyűjti, s ugyancsak onnan táplálja majd a halastavakat, s az öntöző fűrtöket.

jelenleg kedvezőek a hidrológiai viszonyok, kevés volt az őszi - téli csapadék. ennek ellenére a megye egész területén megkezdték a csatornahálózat tisztítását, bővítését. az idén az előző éveknél 500 kilométerrel hosszab, összesen 2100 kilométernyi csatornahálózat gyűjti és továbbítja a belvizet a főcsatornába, illetve a dunába./mti/

--

bb. 18. félmillió libatozás hazánk legnagyobb törzsliba tenyésztő termelőszövetkezetében - közvetlenül exportál kislibát az orosházi új élet tsz

a vid fm/tné/ká/il/la

1968. január 22.

hazánk legnagyobb libatenyésztő termelőszövetkezetében, az orosházi új élet tsz-ben évente 6-8 millió forintot hoz a viziszárnyas-nevelés. az elmúlt évben saját keltetésre rendezkedtek be, s a 36 keltetőgéphez most újabb 36-ot szerelnek fel.

az országos hírű szövetkezetben jelenleg 14 000 magyar, rajnai és keresztezett tojólíbat gondoznak. az enyhe időjárás következtében a szokásosnál hamarabb kezdődött meg a tojásrakás. az elmúlt évek tapasztalatai alapján több mint félmillió libatozásra számítanak. ezenkívül társszövetkezetektől is vásárolnak libatozást és előreláthatóan mintegy 900 000 naposlibát keltetnek ki. a naposlibát százezreit adják a baromfiipari országos vállalatnak, s közvetlenül exportálnak jugoszláviába. a naposlibákért jugoszláviából értékes vetőmagot, mezőgazdasági gépet és egyéb árut kapnak./mti

--

bb. 19. timföld tablettában

a vid szf/tné/ká/il/la

1968. január 22.

új üzemen állítják elő az almásfüzitői timföldgyárban az ugynevezett aktív timföldet.

/folyt.köv./

- 11 -

8.45/il

Me

bb. 19. / timföld 1. folyt/ il

ennek a timföldfélének különleges fizikai és kémiai tulajdonsága miatt széles a felhasználási területe. egyik fajtáját például a gumiipar töltőanyagként, másikat a mechanikai ipar csiszoló anyagként használja. van olyan aktív timföld, amelyre a gyógyszeriparnak a vitaminok és antibiotikumok gyártásához van szüksége.

az egyik aktív timföldet - amelyet a gőzök és gázok száritására használnak - már nem por, hanem tableta alakban állítja elő az almásfüzitői gyár. három - egyenként és óránként 12 600 darab tablettát készítő - új berendezést állított munkába. az új gépeket a ceglédi vasipari és elektromos ktsz készítette a timföldgyáriak kérésére. üzembhelyezésükkel annyira meggyorsult a gyártás, hogy most már nagyobbte- lű megrendeléseknek is eleget tehetnek. ezért az üzem bel- földön, a mineralimpex külkereskedelmi vállalat pedig kül- földön kutatja a piacot, hogy minél szélesebb körben értéke- sithessék az új terméket. a hazai aktív timföld alkalmazása népgazdasági érdek, mert az üzemek külföldről importált anyagokat pótolhatnak vele./mti/

bb. 20. seprűcirok termesztésére, feldolgozására társult a körös-vidék 13 termelőszövetkezete

vid fm/tné/ká/il/la

1968. január 22.

a körös -vidék 13 termelőszövetkezete társulást alakított a seprűcirok termesztésére. a társulás - amelynek központja mezőkovácsházán működik - 1968-ban több mint kétezer holdon termel seprűcirokot. a szakáll osztályozására, bálázására és kénezésére is berendezkednek. a cirokszakáll értékesítésé- re az ártex-szel kötnek szerződést. a számítások szerint egy év alatt a ciroktermesztés - a saját feldolgozással és a köz- vetlen értékesítéssel - legalább hárommillió forinttal gya- rapítja a tagszövetkezetek bevételét./mti/

bb. 21. idén már ezer tonna műanyagbevonatu huzalt gyártanak salgótarjánban

vid szf/tné/il/la

1968. január 22.

az utóbbi években mind jobban keresik az ugynevezett műa- nyagbevonatu vashuzalféléket. különösen a mezőgazdaság nagy- üzemei kérik higiénikus kötőhuzalként a pvc-vel bevont dró- tot.

/folyt.köv./

- 12 -

8.57/e

Ne

bb. 21./ idén már ezer ... 1. folyt/ il

a salgótarjáni kohászati üzemek vezetősége a hazai igényekre alapozva tárgyalásokat kezdett egy olasz céggel gépvásárlás- ról. a napokban meg is érkezett olaszországból az évi ezer tonna teljesítőképességű műanyagbevonó berendezés. szerelését megkezdték. az idén már ezer tonna műanyagbevonatu huzalt gyárt a salgótarjáni üzem./mti/

--

bb. 22. tranzisztrozált szikraforgácsoló

vid szf/tné/ká/il/la

1968. január 22.

svájcból kapott modern szikraforgácsoló-gépet a székes- fehérvári könnyűfémmű szerszámműhelye. az új tranzisztrozált forgácsoló gép az eddigi lassu kézi forgácsolást helyettesi- ti. az alumínium félgyártmányok termeléséhez szükséges szer- számok gyártási ideje az új gép segítségével felére csökken, a szerszámkészítési kapacitás megkétszereződik. a modern szik- raforgácsoló gép, amelyet februárban helyeznek üzembe öt ez- red milliméter pontossággal is üzembiztosan és minimális elektró- da fogyasztással dolgozik./mti/

--

bb. 23. kislakásépítési akció bács megye állami gazdaságaiban

vid fm/sk/ká/il/la

1968. január 22.

bács megye állami gazdaságaiban terjed a kislakásépi- tési akció. a gazdaságok messzemenő segítséget nyújtanak a dol- gozók családi ház-építéséhez. a kunfehértói állami gazdaság munkásai egész új falut építettek. kezdeményezésük nyomán ma már szinte valamennyi állami gazdaságban közösen építkeznek. tavaly 114 modern, kétszobás családi otthon készült el, az idén pedig ennél is több állami gazdasági dolgozót segítenek ahhoz, hogy új otthont teremtsen munkahelye közelében.

a kislakásépítési akció résztvevői közösen igénylik a hitelt, s az állami gazdaságok mindenütt - bizonyos térítés ellenében - szakmunkásokkal, szállítóeszközökkel segítik az építkező- ket. sok helyen a kollektív szerződésben is rögzítették segítség- adást. természetesen ezt az előnyt mindenütt elsősorban a gaz- daság törzsmunkásai élvezhetik./mti/

--

- 13 -

9.00/e

Ne 10.12

bb. 24. füstmérgezésben meghalt

t fe/tné/zs/gy/cz

1968. január 22.

tóth vilmos 28 éves villanyszerelő, a 17. kerület Ósagárd utcai lakásában. a szerencsétlen fiatalember halálát a kályhából kiszivárgó szénmonoxid okozta./mti/

..

bb. 25. hét autó karambolozott a ködben

t fe/tné/zs/gy/cz

1968. január 22.

a hétfői rendőrségi krónikából kitűnik, hogy a szombati és vasárnapi balesetek nagy részét a gépjárművezetők gondatlansága okozta: figyelmen kívül hagyták a sikos, jeges utviszonyokat és nem vezettek kellő óvatossággal a leereszkedett sűrű ködben. a fővárosban és vidéken összesen 62 közlekedési baleset történt, hárman életüket veszítették és 14-en súlyosan megsérültek.

hét autó karambolozott a 21. kerületben a szabadkikötő előtt. szabó gyula 59 éves gépkocsivezető a fővárosi csatornázási vállalat pótkocsis teherkocsijával a csuszós úton, a sűrű ködben nekiütközött egy előtt haladó személygépkocsinak, amelyet szekeres jános 55 éves lakatos vezetett, s az utánuk jövő öt személygépkocsi is egymásnak szaladt. az összeütközés következtében szekeres jánosné 48 éves háztartásbeli és bede mária 18 éves iskolai tanuló súlyosan, négyen könnyebben megsérültek.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját szabó józsef 28 éves gépkocsivezető és a petőfi híd pesti hídfőjénél a korlátnak ütközött. szabó sérüléseibe a helyszínen meghalt, utasát az 54 éves tóth mátyást életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba.

edelény és balajt között egy sorompó népküli vasuti átjáróban egy tehervonat halálra gázolta bányaai józsef 70 éves nyugdíjast, aki a köd miatt nem vette észre a közeledő vonatot.

/folyt. köv./

10.10/gy

- 14 -

NY 11⁴²

bb. 25. / hét autó... 1. folyt./ gy

ittasan vezette az aköv tehergépkocsiját nyiregyháza és oros között pazár minály 32 éves gépkocsivezető és járművel elütötte révész itván 80 éves nyugdíjast, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség pazár mihályt előzetes letartóztatásba helyezte és ügyében a vizsgálatot folytatja./mti/

..

bb. 26. moszkvába utazott

j/gy/cz

1968. január 22.

hétfőn darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. lőrinc imre nehézipari miniszterhelyettes a két országot érintő aktuális kereskedelmi kérdések megtárgyalására./mti/

..

bb. 27. vasárnap hazaérkezett

hné/gy/cz

1968. január 22.

nyers rezső, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, aki a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának meghívására január 15-21 között baráti látogatást tett jugoszláviában. nyers rezsőt a déli-pályaudvaron pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára fogadta. jelen volt geza tikvicki, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete./mti/

..

12.40/e

13¹²

- 15 -

NY

bb. 28. időjárásjelentés

gg/il

1968. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

nyugat-közép- és dél-európa időjárásában az elmúlt 24 óra folyamán lényeges változás nem történt. tovább tart az általában csendes, csapadékmentes, főleg az éjszakai és délelőtti órákban erősen párás, ködös idő. a hőmérséklet napközben a tartósan ködös helyek kivételével fagypontra, sőt a földközi-tenger medencéjében plusz 10 fok fölé emelkedett. ugyanakkor a skandinávián át érkező nedves óceáni levegő Lengyelországban esőket, a szovjetunió európai területének nyugati felén ónos esőket, havas esőket, havazásokat okoz. kelet Európában tovább tart a kemény tél. a legmagasabb nappali hőmérséklet itt vasárnap általában mínusz 10, a moszkvától északkeletre fekvő területen mínusz 20-25 fok alatt alakult ki.

hazánkban a vasárnap reggelre sokfelé kialakult sűrű köd a déli, délutáni órákban az ország nyugati felén átmenetileg feloszlott és így 3-8 órás napsütés volt. néhány helyről zuzmáképződést is jelentettek. nappal csapadék sehol sem hullott. a hőmérséklet napközben általában 0-plusz 5, északkeleten helyenként csak mínusz 2-0 fokig emelkedett.

ma hajnalra általában mínusz 1-mínusz 6, a nyugati és északkeleti határvidéken mínusz 6-mínusz 9 fokig hűlt le a levegő. éjszaka és délelőtt a keleti megyékben többfelé ködszítálás, ónos ködszítálás volt. 11 órakor általában plusz 1-mínusz 3, délnyugaton mínusz 3-mínusz 6 fokot mértek. az északi hegyvidék magasabb helyeit 10-15 centiméter vastag jeges, kerges hótakaró borítja.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.5 fok volt, a sokévi átlagnál 0,5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, mérsékelten süllyedő.

várható időjárás kedd estig: változóan felhős, többfelé párás, ködös idő, helyenként ködszítálással, ónos ködszítálással. első-sorban az északi és keleti megyékben szórva havazás, ónos eső. időnként megélénkülő északnyugati, északi szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2- mínusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 0-plusz 4 fok között, a tartósan ködös helyeken 1-2 fokkal nulla fok alatt. a duna vizállása hétfőn délelőtt budapestnél 460 centiméter./mti/

13.15/il

- 16 -

MV 13.15

bb. 29. helyreigazítás

gy/cz

január 20.-i bb. 40-es, „magyar művészcsoporthoz utazott a cannes-i midem-fesztiválra,, című hírnök egyik adata téves információ alapján. mező lászló gordonkaművész nem utazott el a csoporttal, ugyanis kedden még hagnversenyt ad a zeneakadémia nagytermében, s így szerdán utazik cannes-ba./mti/

..

bb. 30. kiállítás népművelési felszerelésekből és eszközökből a pesterzsébeti csiliben

t vt/j/zs/gy/cz

1968. január 22.

a közelmúltban létrejött országos tanszergyártó és értékesítő vállalat a pesterzsébeti vasas művelődési házban rendezett kiállítást, amely hétfőn nyílt meg. a megnyitón koren istván, a vállalat vezérigazgatója hangsúlyozta: a bemutató célja, hogy a népművelési intézmények szakembereivel megismertesse a tudatformáló feladatok megoldásához szükséges korszerű eszközöket, amelyek lehetőséget nyújtanak száz- és százazrek ismereteinek bővítésére, általános és szakmai műveltségének fejlesztésére.

a kiállításon láthatók a természettudományos és technikai szakkörök, művészeti csoportok típusfelszerelései, színházi kellékek, klubfelszerelések, játékok, hangszerek, ismeretterjesztő előadásokhoz használható szemléltető eszközök, optikai és elektroakusztikai berendezések, továbbá speciális könyvtári butorok is. működés közben tekinthetők meg különféle univerzális kiegészítők, a korszerű nyelvoktatásnál kitűnően bevált nyelvi laboratórium. ezuttal mutatják be először az amatőr rádióépítő készletet, amelyből tranzisztoros rádió, fénytávíró, hangtávíró, villogó, erősítő és kaputelefon is készíthető. külön érdekessége a kiállításnak a helyben működő rövidhullámu rádió adó-vevő berendezés. ezzel kapcsolatot létesíthetnek a világ különböző országának rádióamatőreivel.

a kiállítás február 4-ig tart, megtekinthető naponta 10-től 18 óráig, a 20. kerület, baross utca 65. szám alatt. a nyitva tartás idején a művelődési ház lehetőséget biztosít az érdeklődő szakembereknek szakmai megbeszélésekre, amelyeket tanácsadással kötnék egybe. ezenkívül módszertani bemutató foglalkozásokat is tartanak biológia-, kémia- és rádiószakkör-vezetőknek, valamint idegen nyelvű tanfolyamok vezetőinek./mti/

..

13.45/gy

- 17 -

MV 14.08

bb. 31. budapestre érkezett a szovjet-magyar baráti társaság
küldöttsége

t ms/tm/zs/gy/cz

1968. január 22.

hétfőn budapestre érkezett a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége: v.p. prohorov, a moszkvai területi tanács végrehajtó bizottságának első elnökhelyettese, az szmbt elnökhelyettese és f.i. oszkolkov, a társaság felelős titkára. itt tartózkodásuk alatt a magyar-szovjet baráti társaság vezetőivel megtárgyalják és aláírják a két társaság együttműködésének ideai tervét. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Mihályfi Ernő, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke, a társaság több vezető munkatársa és a külügyminisztérium képviselői fogadták. ott volt sz.sz. szatucsin, a szovjet-unió budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

..

bb 32. békés andrás, az operaház rendezője

k ol/j-ju zs cz

1968. január 22.

olaszországba utazott. az olasz közoktatásügyi minisztérium vendégeként egy hónapig tanulmányozza az itáliai színházak és a televízió művészi munkáját, a színészképzés módszereit. előreláthatólag előadást tart a római magyar akadémián a magyar színházi életéről. /mti/

..

bb 33. nyul - nyultasokban

a vid szf/sk-ju ká cz

1968. január 22.

a baromfiipari országos vállalat szentesi gyáregységében megkezdték a nyulfeldolgozást. a földművesszövetkezetektől felvásárolt házinyulakat pulykafeldolgozó berendezéssel készítik elő konyhai sütésre-főzésre, majd nyultasokban, hűtővagonokban szállítják, elsősorban nyugati országokba. ebben az évben 40.000 nyulat küldenek külföldre. ugyancsak külföldi kívánságra két és fél vagonnyi különlegesen feldolgozott galambfiókat is exportálnak. /mti/

15.20/ju

16°f

..

-18-

bb 34. építkezési költségmegtakarítás elektronikus számítógéppel

a vid/szf/sk szb ká

1968. január 22.

a csongrád megyei építőipari vállalat négyemeletes irodaház alapozását kezdte meg szegeden, az eszperantó utcában. ennél a munkánál igénybe vette a szegedi józsef attila tudományegyetem elektronikus számítógépét.

a hatmillió forint értékű épület alapozásának megkezdése előtt a vállalat mérnökei az eredeti tervnél többszáz ezer forinttal olcsóbb, a helyi adottságoknak megfelelő alapozásra tettek javaslatot. az ehhez szükséges bonyolult statikai számításokat, egyebek között differenciál egyenletek megoldása, jelentősen késleltették volna az építkezés megkezdését. mérnökök és technikusok több napi számítási feladatát az egyetem kibernetikai laboratóriumának elektronikus számítógépe 75 perc alatt elvégezte. az eredmény alapján, gazdaságosabb építkezési módszer mellett döntöttek, s idejében megkezdheték az irodaház alapozását. /mti/

..

bb 35. német széngyalu a magyar bauxitbányában

a vid-szf/sk szb ká

1968. január 22.

a hazai bauxitbányászat történetének egyik érdekes kísérleteként a kislódi üzemben hagyományos szénbányászati géppel próbálták meg az érc fejtését. a kísérletet irányító bányamérnökök most már teljes bizonyossággal állítják, hogy a német löbbe széngyalu bevált a bauxitbányában, sőt „bemutatkozása”, minden várakozást felülmúlóan sikeres volt. a szénnél jóval tapadósabb, nedvesebb bauxitba sem „fulladt”, bele a fejtőszervezet, könnyen gyalulta végig az ércfalat. egy 30 méter hosszú frontszakaszt fejtett le, ami jó alkalmat adott a kezelőszemélyzetnek a tapasztalatok összegyűjtésére. bár jóformán minden gyakorlat nélkül vették át a gyalut, és maguk a német szakemberek sem tudtak különösebb „receptet”, adni az érc fejtésére, mégis jó eredményt értek el. naponta 70 centit haladtak előre, s óránként 60 tonna ércet küldtek a felszínre. a munkahely annyira termelékeny volt, hogy csillézással nem is győzték volna a lefejtett bauxit elszállítását; a gyaluhoz tartozó szállítószalagot is igénybe vették.

a löbbe gyaluval most a 2. számú fejtésben kezdték meg a munkát. ezen a helyen már 45 méterre növelték a front hosszát. a teljesítmény is nagyobb, eléri az óránkénti 75-80 tonnát, ami azt jelenti, hogy a gép már „otthon érzi magát”, a hazai bauxitbányában is. /mti/

15.30/szb

16°f

..

-19-

bb 36. dobó várkapitány: sinkovits imre - pilisborosjenőn épül az egri vár - sajtótájékoztató az egri csillagokról

t pr/tm-ju zs cz

1968. január 22.

a magyar fimgyártás történetének eddigi legnagyobb szabású vállalkozásába kezdtek a mafilm 4-es stúdiójának munkatársai: filmre viszik gárdonyi géza regényét, az egri csillagokat, az előkészületekről, tervekről hétfőn a filmklubban várkonyi zoltán, a tervezett produkció rendezője tájékoztatta az újságírókat.

elmondotta, hogy nemeskürty istván, a forgatókönyv írója gárdonyi művének maradéktalan visszaadására törekedett; a film ott kezdődik - a törökdulta mecsek alján - ahol a regény története is indul, s egervár falai alatt fejeződik be, ahol a régény is véget ér.

a készülő filmről számos érdekességet közölt várkonyi zoltán. megemlítette például, hogy az egri várat jóformán a valószínűleg megfelelő méretekben felépítik a diszletezők, s az eredeti helyszín helyett pilisborosjenő „Lép elő”, a forgatás idejére egerré, a felvételeket - hildebrand istván operatőrrel - a tervek szerint május közepén kezdik el, s vannak olyan elképzelések is, amelyek szerint egy-egy kép, snitt erejéig bulgáriába, jugoszláviába, és csehszlovákiába is ellátogatnak. a filmkészítők az eddigieknél fokozotabban támaszkodnak majd a trükklehetőségekre: jónéhány kép rajzolt, festett háttér, s az első szereplők „montírozásával”, születik meg.

a rendező a filmben 8-10 ezres statisztasereget mozgat majd, s ennyi ember mozgósításához a honvédség és a kisz nyújt felbecsülhetetlen értékű segítséget. a kisz központi bizottsága például tervezi, hogy a forgatás idejére kisz-tábort létesítenek pilisborosjenőn: segítendő a filmeseket. a honvédség főként a csatajeleneteket segíti.

már végleges a szereposztás is, dobót sinkovits imre, bornemisszát kovács istván, cecei évát venczel vera, mekcseit bitskey tiber, jumurdzsákot bárdy györgy, szolimán szultánt darvas iván, az öreg ceceit bessenyei ferenc, varsányit kálmán györgy, török jancsít pedig benkő péter játssza.

tervezik, hogy a színes szélesvásznú kétrészes filmet - különleges technikai eljárással - 70 milliméteressé is „átiratják”, ./mti/

15.40/ju

16.12

--

-20-

bb 37. vass istvánné chilei kitüntetése

t fe/j-ju zs cz

1968. január 22.

gonzalo latorre salamanca, a chilei köztársaság budapesti nagykövete hétfőn ünnepélyesen átnyújtotta vass istvánnénak, az országgyűlés alelnökének a chilei köztársaság elnöke, eduardo frei által adományozott kitüntetést, a chilei érdemrend főtiszti fokozatát.

a nagykövét a kitüntetés átadásakor emlékeztetett az 1965-ben budapestben járt chilei parlamenti küldöttség látogatására, amely előhírnöke volt a két törvényhozó testület közötti hivatalos és személyes kapcsolatok megerősítésének. ezzel összefüggésben méltatta vass istvánnénak a két ország kapcsolatai ápolásában szerzett érdemeit.

vass istvánné válaszbeszédében köszönetet mondott kitüntetéséért, és kiemelte, hogy a tavaly chileben járt magyar kormányküldöttség látogatása is hozzájárult a földrajzilag egymástól távol eső kétország viszonyának további egészséges fejlődéséhez.

a kitüntetés átadásánál jelen volt kállai gyula, az országgyűlés elnöke, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, továbbá az országgyűlés több tisztségviselője, a politikai, társadalmi gazdasági és kulturális élet számos más ismert személyisége./mti/

--

bb 38. elhunyt arató ferenc

i pr/tm-ju zs cz

1968. január 22.

hosszas betegség után 57 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt arató ferenc, a szocialista hazáért érdemrend és a munka érdemrend arany fokozatának kitüntetettje, a magyar külkereskedelmi bank Rt. vezérigazgatóhelyettese. négy évtizeden át volt hűséges és áldozatkész harcosa a magyar munkásmozgalomnak: külkereskedelmi és pénzügyi munkássága során kiemelkedő érdemeket szerzett. temetéséről később intézkednek.

a magyar szocialista munkáspárt
v. kerületi bizottsága,

pénzügyminisztérium,
külkereskedelmi minisztérium,
magyar külkereskedelmi bank Rt. /mti/

--

15.50/ju

16.18

-21-

bb 40. shvoy Lajos

j szb zs

1968. január 22.

Székesfehérvári megyés püspök vasárnap, 89 éves korában elhunyt. /mti/

--

bb 42. ötszázhuszonnyolc lakás építését fejezik be az idén - jóváhagyták a szolnok megyei tanács 1968. évi fejlesztési tervét

a vid-fm/tné szb ká

1968. január 22.

az új gazdaságirányítási rendszer a tanácsai tervezés rendjét is megváltoztatta - állapították meg a szolnok megyei tanács hétfői ülésén. növekedett a tanácsai szervek önállósága, új alapokra helyezték a fejlesztési célokat szolgáló anyagi eszközök felhasználását. a megyei tanács 1968-ban 257 millió forintból gazdálkodik. az idén a lakosság több mint 14 millió forint értékű társadalmi munkával és félmillió forint értékű helyi anyag felhasználásával járul hozzá a közérdekű feladatok végrehajtásához.

a megyei tanács fejlesztési programja szerint 129 millió forintos beruházási előirányzattal 528 lakás építést fejezik be a megyében. szolnokon csaknem 400, jászberényben 48, karcagon 44, kisujszálláson 36 lakás készül el, amelyeknek fele szövetkezeti lakás lesz. nagy összeget használnak fel a vízellátás, a csatornázás és a vízkár-elhárítás céljára is. a megyében a vízművek kapacitása napi 22 ezer köbméterrel növekszik. harmincnegyzár kilométerrel bővítik a vízvezeték-hálózatot.

1968-ban befejezik a tiszafüredi tiztantermes és két műhelyteremmel ellátott gimnázium építését. a jászberényi gimnázium három műhelyteremmel bővül. a megyében egy év alatt tiz középiskolai tanterem és öt műhelyterem létesült. /mti/

--

16.14/szb

-22-

16.14/szb

bb 39. megnyílt a csehszlovák műszaki hét

t tz/gk/s ie cz

1968. január 22.

hétfőn délelőtt a technika házában ünnepélyes keretek közt megnyílt a január 27-ig tartó csehszlovák műszaki hét, amelyet a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége, a magyar kereskedelmi kamara, a csehszlovák műszaki tudományos egyesület, a csehszlovák kereskedelmi kamara és a rapid külkereskedelmi vállalat rendezett. a megnyitó ünnepségen megjelent dr. ajtai miklós, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának póttagja, a kormány elnökhelyettese, nagy józsefné könnyűipari miniszter és a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és munkatársa.

a csehszlovák műszaki hetet és a hozzá kapcsolódóan rendezett ipari kiállítást dr. csanádi györgy akadémiai levelező tag, közlekedés- és postaügyi miniszter nyitotta meg. hangzott a többek között, hogy a mi külkereskedelmi forgalmunkban csehszlovákia a harmadik, hazánk pedig a csehszlovák külkereskedelemben a negyedik helyen áll. gazdasági kapcsolataink mindkét ország számára nagy jelentőségűek, s előnyei elsősorban a műszaki áruk cseréje terén mutatkozik meg. mindkét országnak fejlett s egyre jobban fejlődő gépipara van, indokolt tehát, hogy az együttműködés további lehetőségét mindenképp ilyen termékek cseréjében keressük.

ismertette az e téren már eddig kialakult együttműködés eredményeit, majd utalt arra, hogy a gazdasági kapcsolatok bővítését célozza az 1968-ra szóló magyar-csehszlovák árucsereforgalmi megállapodás is, amelynek megvalósítása szempontjából a két országban bevezetett új gazdaságirányítási rendszerben fokozott jelentőségű lesz a vállalatok közvetlen együttműködése. az árucsereforgalom növelésére ösztönöznek az októberben csehszlovákiában járt magyar párt- és kormánydelegáció tárgyalásai, a csehszlovák műszaki hét megrendezése pedig azt mutatja, hogy a csehszlovák gyárak és üzemek képviselői fokozott mértékben érdeklődnek a magyar piac iránt. most ugyanis a magyar szakemberek közelebbi felvilágosítást kaphatnak az őket érdeklő ágazatokban a csehszlovák ipar fejlődéséről - mondotta dr. csanádi györgy.

/folyt.köv./ HC
16.20/s

- 23 -

bb 39./ megnyitott a csehszlovák.... / 1. folyt./e

Josef Pucek, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete hangsúlyozta, hogy az új gazdasági mechanizmus az igények növekedésével jár, és erre mindenki-nek tekintettel kell lennie, aki meg akarja nyerni a magyar vevőket. az első feltétel ehhez a felkínált árakra, az ajánlott gyártási eljárásokra vonatkozó átfogó és alapos tájékoztatás. a most kezdődő előadásorozatnak és kiállításnak éppen az a célja, hogy fokozza a kölcsönös tájékozott-ságot.

a csehszlovák műszaki héten - mondotta a nagykövet-neves konstruktőrök, tudományos kutató- és gyártmányfejlesztő intézetek, üzemek munkatársai ismertetik mintegy hatvan előadásban a csehszlovák gépipar egyes újításait és technológiai eljárásait. ezeket az előadásokat illusztrálják a kiállításban bemutatott termékek is. csehszlovákia olyan gépipart akar kiépíteni, amely gyorsan és rugalmasan tud alkalmazkodni a belföldi, de főleg a külföldi piacok követelményeihez.

ezután Frantisek Maros csehszlovák külkereskedelmi miniszterhelyettes emelkedett székére, arról beszélt, hogy a két ország közti együttműködés és szakosítás egyik fontos feltétele a kölcsönös tájékoztatás megújítása, az eddigi formák ma már nem elegendők. éppen ezért mind több és állandóbb kapcsolatot kívánnak kiépíteni a magyar termelő üzemek dolgozóival - akik egyúttal a csehszlovák áruk vásárlói is - és közvetlenül akarják őket tájékoztatni a csehszlovák ipar termékeiről és távlati terveiről. ugyanakkor szeretnének véleményt kapni gyártmányaikról, elsősorban a gépipar termékeiről, s egyúttal megismerni a magyar szükségleteket, hogy kereskedelmi ajánlataikat már ezek figyelembevételével tehessék meg.

bejelentette végül, hogy ha Magyarország hasonló jellegű műszaki seregszemlét kíván rendezni csehszlovákiában, ehhez ott minden segítséget megkap.

ezután az ünnepség meghívott vendégei megtekintették a technika házában két bemutató termében rendezett kiállítást, amely szintén január 27-ig lesz nyitva. hétfőn délután megkezdődött az előadásorozat. kedden - az előadásokkal párhuzamosan - egész napos műszaki filmbemutatót tartanak. /mti/

16.26/s

18.8

--

- 24 -

bb 41. közlemény a kgst építésügyi állandó bizottságnak 22. üléséről

-ju ie

1968. január 22.

a kgst építésügyi állandó bizottsága január 16-19 között tartotta 22. ülését berlinben. az ülésen részt vettek a gépipari állandó bizottság képviselői is.

a bizottság meghallgatta a tanács XXI. ülésének és a tanács végrehajtó bizottsága 32. ülésének határozatairól szóló beszámolót.

az ülésen megtárgyalták a kgst tagországok korszerű építő- és építőanyagipari gépeinek és berendezéseinek műszaki színvonalával, fejlesztési irányával foglalkozó elemzést. a bizottság megvizsgálta a cement- és üvegiparban használatos tüzálló anyagok nomenklaturáját és műszaki követelményeit, valamint a kgst tagországok 1971-1975 évi ilyenirányú szükségletét. megvitatták a bizottság 23. ülésének idején, 1968. júliusában a mongol népköztársaságban szervezendő építő- és építőanyagipari kiállítás tematikáját és program-tervezetét.

a bizottság ülése baráti légkörben, eredményesen zajlott le. /mti/

bb 43. matematikai továbbképző tanfolyam

-i fe/hné-ju zs cz-

1968. január 22.

a budapesti tanítóképző intézetben hétfőn egyhetes matematikai továbbképző tanfolyam nyílt a tanárképző főiskolák és tanítóképző intézetek matematika-szakos tanárai részére. az elméleti előadásorozatból és gyakorlati bemutatókból álló tanfolyam célja; hogy tájékoztassa az általános iskolai pedagógus-képző intézmények matematika-szakos tanárait a hazai és külföldi matematika oktatási kísérletekről, továbbá azokról a törekvésekről és elképzelésekről, amelyekkel korszerűsíteni kívánják az általános iskolai matematika-tanítást. /mti/

16.30/ju

18.8

-25-

bb 44. elítéltek egy gondatlan motorost

vid fm/sk-ju ká cz

1968. január 22.

Liszka Pál 25 éves vámosújfalusi lakatos barátjával motorkerékpáron igyekezett haza egy lakodalomból. Olaszliszka - miután még utközben is nagymennyiségű italt fogyasztottak - Liszka elütött egy tehenet hajtó asszonyt aki nyolc napon túl gyógyuló sérülést szenvedett.

A miskolci járásbíró Liszka Pált súlyos testi sértést okozó gondatlan veszélyeztetésért 10 százalékos bércsökkenés mellett jogerősen négyhónapi javító-nevelő munkára ítélte. /mti/

--

bb 45. emberölési bűnyűgyet tárgyal a fővárosi bíróság

i bc/hné-ju sr cz

1968. január 22.

A fővárosi bíróságon hétfőn megkezdődött Ocskó Mihály 32 éves lakatos emberölési bűnyűgyének tárgyalása. Az elvetemült ember leszúrta volt házigazdáját és annak feleségét. Az asszony azonnal meghalt, míg férje életét a gyors orvosi beavatkozás megmentette.

A vádirat ismertetéséből kiderül, hogy a házaspár hat éves kislányával Ocskó Mihály furcsán viselkedett. Az anya ezért a természetellenes hajlamu férfit feljelentette, s a bíróság - nem jogerősen - tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte. Az ítélet után Ocskó bosszút esküdött, s rövidesen végrehajtotta gyilkos tette. Az ügyészségen elhangzott vallomásaiban mindvégig - a részletekre is kiterjedő belismerő vallomást tett, de a megbánás legcsekélyebb jelét sem tanusította.

a tárgyalás több napig tart. /mti/

--

16.37/ju

18.2

-26-

bb 46. csepelen is jól vizsgázott az esztergomi marógépgyár első nagy pontosságú gépe

a vid szf/sk-ju ká cz

1968. január 22.

Az esztergomi marógépgyár első nagy pontosságú gépe, amely kiállta a helyi üzemi próbákat a nyáron Csepelre került és az ottani szerszámgépgyárban vizsgázott, hasonló külföldi gépek társaságában. A működésének féléves tapasztalatai igen kedvezőek. A precíziós furásokra alkalmas gép négy ezredmilliméteres pontossággal dolgozik. Jól működnek optikai berendezései is. A mom-ban szerkesztett optikai műszerei mikropontossággal állítják be a furatok helyét.

A gép kezdő szerelóját még az idén elkészítik. A nagy pontosságú gép gyártásánál az öntéstől kezdve az alkatrészek megmunkálásán át egész a szerelésig új technológiát alkalmaznak. Ezek a gépek ugyanis a legkisebb deformálódást, kopást sem tűrik el. Ezért az öntvényeket az öntődében 48 órán át mesterségesen „öregbitik”, megmunkálásukra az esztergomi üzemben légkondicionált forgácsoló üzemrészt szerveznek és egy új szerelődét építenek. A pontosságot gyártás közben speciális műszerekkel ellenőrzik. /mti/

--

bb 47. segítség sziciliának

i pr/hné-ju zs cz

1968. január 22.

A fővárosi operettszínház társulata - amely már eddig is több ízben vendégszerepelt Olaszországban és ez év nyarán is oda készül - egy előadásnak teljes bevételét felajánlotta a tragikus elemi csapástól sújtott szicíliai nép megsegítésére. A pénzt a magyar vöröskereszt útján juttatják el. /mti/

--

16.40/ju

18.2

-27-

bb 48. meggyorsult a soproni belváros rekonstrukciója - ülést tartott a műemlékvédelmi bizottság

1 hbj/tm szb 1e

1968. január 22.

a szakemberek sopron belvárosát szabadtéri muzeumként emlegetik, ahol megtalálhatók a korai és a késői gotika, a reneszansz, a barokk, a biedermeier építészeti stílus értékes építészeti alkotásai. különösen az utóbbi években az állam sok millió forintot fordított a soproni belváros rekonstrukciójára. ezt a munkát vizsgálta meg sopronban tartott ülésén a évm műemlékvédelmi bizottsága.

a bizottság megállapította, hogy az országos tervhivatal segítségével az utóbbi években lényegesen meggyorsult a soproni belvárosi műemlék-épületek helyreállítása, s ha sikerül az eddigi ütemet tartani, a negyedik ötéves tervidőszakra már alig marad helyreállításra váró műemlék-épület. a bizottság javasolta az építésügyi és városfejlesztési miniszternek, irasson ki pályázatot a soproni belváros foghíjainak beépítésére, hogy ezzel is segítse a történeti környezetbe illeszkedő korszerű épületek létesítését. sopron városa és az országos műemléki felügyelőség együttesen munkálkodik azon, hogy az utak burkolása, az utcák világítása összhangban legyen a műemlék-környezettel. a műemlékvédelmi bizottság felkérte az országos műemléki felügyelőséget, hogy a soproni belváros rekonstrukciójával párhuzamosan kezdjék meg az építészetileg ugyancsak értékes ikva-patakon túli városnegyed tudományos feltárását, s ezzel nyújtsanak segítséget sopron készülő általános rendezési tervéhez. /mti/

bb 49. csökkent a mérleghiányos tsz-ek száma zala megyében - megkezdődtek a zárszámadó közgyűlések

a vdi-ká/sk szb ká

1968. január 22.

zala megyében hétfőn a zalavégi szövetkezet számvetésével megkezdődtek a zárszámadó közgyűlések. bár ez a tsz nem tartozik a rangos gazdaságok közé, mégis 47 forint 24 fillért fizettek munkaegységként, amellelt többszáz ezer forintot tartalmaztak ez évre.

/folyt.köv./

17.03/szb

fr 18³⁰/kp

-28-

bb 49. /csökkent a mérleghiányos... 1. folyt./-szb

a zalai termelőszövetkezetekben az előző évinél kedvezőbben alakult a pénzügyi-gazdasági helyzet, a szövetkezetek bankszámláin mintegy 20 millió forinttal nagyobb összeg van most, mint az előző év hasonló időszakában. a kedvező időjárás, a szervezettebb termelés és értékesítés, valamint a termelést befolyásoló állami intézkedések nyomán lényeges fejlődés tapasztalható. csökkent a mérleghiányos tsz-ek száma, s mintegy 40 százalékkal kisebb a mérleghiány összege, mint a megelőző évben. az előrehaladást jelzi az is, hogy 1968-ban további tsz-ek térnek át a havi fizetéses jövedelemelosztási rendszerre. /mti/

bb 50. az ország egyik legkorszerűbb előadótermét avatta fel győrött a tit

a vdi-szf/tné szb ká

1968. január 22.

hétfőn ünnepélyesen avatták fel győrött a tudományos ismeretterjesztő társulat széleskörű társadalmi munkával felépült új előadótermét.

az avató ünnepségen dr. révay zoltán, a tit megyei elnöke, országgyűlési képviselő mondott megnyitó beszédet, majd kiss istván, a tit országos titkára méltatta a tudományos ismeretterjesztő társulat győri tagjainak eddigi munkásságát. hangsúlyozta: a győri társulat a jövőben az ország egyik legkorszerűbb előadótermében folytathatja felvilágosító tevékenységét. nádasi lászló, a tit megyei titkára felszólalásában megemlékezett azokról a társadalmi munkásokról, akik önzetlen munkájukkal hozzájárultak ahhoz, hogy győrött a 135 éves ismeretterjesztésnek most már saját otthona van. a tit - a legtöbb előadást tartó testület - ugyanis eddig a legtöbb esetben más szervektől volt kénytelen termet kérni. a társulat tagjai félmillió forint társadalmi munkával járultak hozzá a terem felépítéséhez.

az előadóterem felavatásával egyidőben természettudományos hét kezdődött győrött. az első előadást hétfőn délután, van-e határa a megismerésnek a természettudományokban, címmel dr. erdey-gruz tiber kossuth-díjas egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia főtitkára tartotta. /mti/

17.06/s

fr 18³⁰/kp

- 29 -

bb 51. az 1968. évi tervről és költségvetésről tárgyalt a fejr megyei tanács

vid fm/tné-ju ká la 1968. január 22.

a fejr megyei tanács hétfői ülésén megtárgyalta és elfogadta a megye 1968. évi tervét és költségvetését. a tanácsülésen résztvett és felszólalt herczeg károly, az mszp fejr megyei bizottságának első titkára is.

a terv nagy súlyt fektet - a városokon kívül - a járási székhelyek, nagyközségek fejlesztésére is. különböző lakástípusokból - állami, szövetkezeti és magánérdekből - 1968-ra 1.800-2.000 lakás építését irányozták elő. nemcsak székesfehérvárott és dunaujvárosban, hanem mórton, bicskén, kincsesbányán és pusztaszabolcson is épülnek 1968-ban állami lakások. két járási székhelyen - mórton és sárbogárdon - a városiasodás egyik feltételét teremtik meg azzal, hogy csatornáznak és szennyvíztisztítótelepet építenek. agárdon befejezik a szennyvíz-csatorna építésének első ütemét. sárbogárdon és bicskén fejlesztik az üzlet-hálózatot, bicskén orvosi rendelő építését készítik elő, sárbogárdon egymillió forintos költséggel bővítik az orvosi rendelőt. pusztaszabolcson befejezik a nyolctantermes középiskola építését.

a velencei tó és környékének fejlesztésére előirányzott összegeket a megyei tanács továbbra is közvetlen megyei beruházásként kezeli. a növekvő idegenforgalom céljait szolgálja a gárdony községben rövidesen elkészülő szolgáltató ház, abc-áruház, étterem és bisztró. agárdon az idén 75 szobás szálloda építését is megkezdik. /mti/

--

bb 53. Ligeti Lajos akadémikust,

k ms/gk-ju sr la 1968. január 22.

a magyar tudományos akadémia alelnökét az institute de france académie des inscriptions et belles lettres külföldi levelező tagjává választotta. /mti/

--

17.14/s

18³⁰ Kp

- 30 -

bb 52. naponta 2.500 tonna szenet termel a Lyukói bányüzem

b vid-szf/tné/s ká la 1968. január 22.

a borsodi szénbányáknál a nagyszabású központosítás során a miskolc szomszédságában lévő Lyukói kis bányüzemből a borsodi szénmedence legnagyobb bányüzemét alakították ki.

a Lyukói szénbányában hét évig dolgoztak a nagykiterjedésű, csaknem 50 éves bányászkat lehetősévé tevő szénmezők feltárásán és a több mint 40 kilométernyi földalatti alagutak kivájásán. a munkák során új, nagytermelékenységű frontfejtéseket alakítottak ki, s megszüntették a kis munkahelyeket. a központosított termelés lehetővé tette a fejtőgépek, valamint „lépegető”, dobson védőtámok beépítését. a munkahelytől 2,5 kilométeres gumiszalagokból összeállított „hid”, viszi a szenet egészen a csilléltöltő állomásig, majd 130 méteres függőaknán keresztül a felszínre. itt a csilléket drótkötélpályára teszik át, s a bükk erdős völgyei fölött ívelő 16 kilométeres szállítóberendezésen a berentei központi szénosztályozóra továbbítják.

a Lyukói bányüzem északmagyarország első olyan üzeme, ahol a szén szinte emberi kéz érintése nélkül kerül a munkahelyről az osztályozóra. a bányában a szállítási pályák mentén automatikus jelzőberendezéseket szereltek fel, s szinte óramű pontossággal szervezték meg a termelést és a szállítást.

hétfő óta a Lyukói bányüzem már üzemszerűen termeli a napi 2.500 tonna szenet. a csaknem három ezer kalória fűtőértékű szenet az eredetileg tervezett összehánál tonnánként mintegy 80 forinttal olcsóbban bányásszák.

az idén megkezdik az ormosi üzem termelésének központosítását is. /mti/

--

17.16/s

18³⁰ Kp

- 31 -

bb 54. idegenforgalmi szabadegyetem szegeden

vid fm#/sk-ju ká la

1968. január 22.

a helyi tit és az idegenforgalmi hivatal közös szervezésében hétfőn idegenforgalmi szabadegyetem nyílt szegeden. a tíz előadásból álló sorozaton a város csaknem száz idegenvezetője bővítheti ismereteit szeged multjáról, irodalmi hagyományairól, műemlékeiről, építészeti nevezetességeiről, a szabadtéri játékok történetéről, csongrád megye néprajzáról, természetvédelmi területeiről, a tiszáról és idegenforgalmi szakkérdésekről is hangzanak el filmvetítéssel kísért tájékoztatók. /mti/

--

bb 55. elhunyt dr. máthé elek

la-ju la

1968. január 22.

a magyar pen club jelenti, hogy köztisztviselőben álló tagja, dr. máthé elek, a kiváló műfordító, publicista és pedagógus 73 éves korában hétfőn elhunyt.

máthé elek nagyskálájú munkássága a görög-római klasszikusoktól a modern angol és amerikai regények és drámák, rex warner és arthur miller műveinek fordításáig terjedt. legjelentősebb munkája plutarkhosz párhuzamos életrajzainak remekművévé átültetése volt.

temetéséről később történi intézkedés. /mti/

--

bb 56. átadták a közlekedési muzeumnak az „arany mozdony„ díjat

i hbj/gg-ju ie la

1968. január 22.

a közlekedési muzeum a múlt évben részt vett a lipcsei vasutmodellező egyesület egyhónapos kiállításán. a magyar járműmodellek - a kis vasuti mozdonyok, vasuti kocsik és hajók - nagy sikert arattak a közönség körében, és ezért az egyesület a ritkán kiadott „arany mozdony„ díjjal tüntette ki a magyar kiállítókat. a díjat günther blömbaum, az egyesület elnöke adta át hétfőn a közlekedési muzeumban dr. czére béla főigazgatónak. /mti/

--

1815/s

fr 18¹⁵kp

-32-

bb 57. jégmezőbe rekedt jugoszláv hajókat mentettek meg magyar jégtörő hajók - nincs jég a dunán, kedden elvonul az árhullám

i hbj/gg/s ie la

1968. január 22.

kemény küzdelmet vívtak vasárnap a bajai duna-szakaszon magyar jégtörő hajók a karavanka jugoszláv vontató és négy jugoszláv tankhajó megmentéséért. a karavanka az általa vontatott négy tankhajóval még szombaton budapestről lefelé haladva a paks és báta között álló jégmezőbe szaladt és a jégbe ragadt. a tankhajók elszakadtak a vontatótól. vasárnap az álló jégmező megmozdult, uszott lefelé a dunán és vitte magával a teherhajókat. baja körül a vontató kiszabadult a jégből, a magyar jégtörők a tankhajók megmentésére indultak a jégmezőben. közben helikopter körözött a hajók felett, hogy veszély esetén fedélzetére vegye a hajók személyzetét. hosszas küzdelem után a jégtörőhajóknak sikerült a tankhajókat épségben a partra vontatniok.

az országos vízügyi főigazgatóság hétfő esti tájékoztatása szerint már nincs jég a dunán, az árhullám bajánál tetőzött, és kedden elhagyja a duna magyarországi szakaszát. az árvízvédelmi készültséget feloldották. /mti/

--

bb 58. sikert aratnak a magyar áruk a madrasi vásáron

i hbj/gg/s ie la

1968. január 22.

a hungexpo-hoz, a magyar külkereskedelmi vásár és propaganda irodához megérkezett hétfőn az első tájékoztatás a madrasi vásáron részt vevő magyar szakemberektől. a tájékoztató szerint a vasárnap v.v. giri, india alelnöke által megnyitott madrasi nemzetközi ipari és kereskedelmi vásáron a vendégek nagy érdeklődéssel tekintették meg a 900 négyzetméter területen elhelyezett magyar szerszámgépeket, kábelgyártó gépeket, h iradástechnikai berendezéseket, garázs felszereléseket, vegyipari gépeket, mérlegeket, s nagy sikere volt az erdsáramu berendezéseknek, gyógyszereknek, bőripari cserzőanyagoknak is. az első napi üzleti érdeklődés alapján a kiállításra kiutazott magyar szakemberek jó gazdasági eredményekre számítanak. /mti/

--

18.20/ju

fr 18²⁰kp

-33-

bb 59. ,, téli találata,, - debrecenben

vid fm/sk-ju ká la

1968. január 22.

hétfőn este debrecenben tartotta bemutatkozó előadását a több évi szünet után újjáalakult dongó színpad. a szatirikus együttes munkájában részt vesz a csokonai színház négy művésze - olsavszky éva, sarlai imre, kun vilmos és herczegh zsolt - is. első műsorukat ,, téli találata,, címmel mutatták be. a hajdu-bihar megyei művelődési ház együtteseként működő dongó színpad minden hétfőn tart előadást. /mti/

--

bb 60. katonapolitikai tájékoztató előadás pécsent

a vid/szf/sk szb

1968. január 22.

pécsent, a fegyveres erők klubjában, a ,, tisztek fóruma,, előadássorozatában kálazi józsef vezérőrnagy, a magasabb parancsnokság vezetője, hétfőn délután tájékoztató előadást tartott időszerű katonapolitikai kérdésekről. részt vettek az előadáson a területi párt- és tanácsi szervek képviselői, a társ fegyveres testületek hivatásos állományu tagjai. kálazi józsef vezérőrnagy tájékoztatójában majdnem félszáz olyan kérdésre adott választ, amelyet a tisztek fóruma az előadást megelőzően juttatott el hozzá. foglalkozott a nemzetközi helyzettel és az európai biztonság kérdésével, a néphadsereg fejlődésének jelenlegi kérdésével, a továbbfejlesztés irányával, a korszerű kiképzés időszerű kérdéseivel, végül a honvédelmi nevelés, a honvédelmi propaganda, továbbá a hadsereg és a területi szervek kapcsolatának helyzetével, feladataival.

a több éve működő tisztek fórumának ez a rendezvénye is kiválóan szolgálta azt a célt, amiért létrehozták: behatóan tájékoztatta a hivatásos állomány, valamint a társ fegyveres testületek tagjait a bel- és külpolitikai helyzetről és azok katonai vonatkozású kérdéseiről. /mti/

--

bb 61. időjárásjelentés

tr szb la

1968. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti január 22-én, hétfőn este:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás keddig: változóan felhős, többfelé párács, ködös idő, néhány helyen ködcsitálással, ónos szitálással. időnként kissé megélénkülő északnyugati, északi szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 0 - plusz 4 fok között, a tartósan ködös helyeken 1-2 fokkal a fagypontra alatt. /mti/

19.05/szb

-34-

tr 20.35/kr

bb 62. gazdag tudományos és művészeti programmal rendezik meg az idei alba regia napokat

vid tr-ju la

1968. január 22.

május 4-től 25-ig rendezik meg az eddiginél gazdagabb tudományos és művészeti programmal az idei alba regia napokat, határozta el hétfői ülésén a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottsága.

az alba regia napokat május 4-én ünnepi tanácsulással nyitják meg. ezt követi a program kiemelkedő eseménye, az mszmp központi bizottsága pártfőiskolája, valamint a marx károly közgazdaságtudományi egyetem ünnepi előadása marx károly születésének 150. évfordulója alkalmából.

folytatódik a már hagyományossá vált tudományos ülésesszokok sora. neves hazai és külföldi szakemberek epigráfiai szemináriumon vitatják meg az ókori történelemmel kapcsolatos időszerű kérdéseket. a történész ülésesszak témája ismét alba regia lesz: ezúttal a késő árpád kortól a törökkorig terjedő időszak kerül napirendre.

a széles témakörű, különböző tudományos ülésesszakok mellett igen gazdag, színvonalas kulturális programot állított össze a szervezőbizottság. a képzőművészeti tárlaton kívül ipari, színháztudományi kiállítások nyílnak ezekben a napokban.

átadják rendeltetésének az új kötőanyagot is, s megnyitják az orvosi műszerkiállítást. a pedagógia fejlődést reprezentatív tárlat szemlélteti.

a kulturális program kiemelkedő eseménye lesz a nemzetközi jazz fesztivál, a legjobb hazai és külföldi együttesek részvételével. a vörösmarty színház ünnepi előadássorozattal járul hozzá az alba regia napok sikeréhez.

a sportrendezvények sora is méltó lesz az alba regia program színvonalához. /mti/

--

19.10/ju

-35-

tr 20.35/kr

bb 59. ,, téli találata,, - debrecenben

vid fm/sk-ju ká la

1968. január 22.

hétfőn este debrecenben tartotta bemutatkozó előadását a több évi szünet után újjáalakult dongó színpad. a szatirikus együttes munkájában részt vesz a csokonai színház négy művésze - olsavszky éva, sarlai imre, kun vilmos és herczegh zsolt - is. első műsorukat ,, téli találata ,, címmel mutatták be. a hajdu-bihar megyei művelődési ház együtteseként működő dongó színpad minden hétfőn tart előadást. /mti/

..-

bb 60. katonapolitikai tájékoztató előadás pécssett

a vid/szf/sk szb

1968. január 22.

pécssett, a fegyveres erők klubjában, a ,, tisztek fóruma,, előadássorozatában kálazi józsef vezérőrnagy, a magasabb parancsnokság vezetője, hétfőn délután tájékoztató előadást tartott időszzerű katonapolitikai kérdésekről. részt vettek az előadáson a területi párt- és tanácsi szervek képviselői, a társ fegyveres testületek hivatásos állományu tagjai. kálazi józsef vezérőrnagy tájékoztatójában majdnem félszáz olyan kérdésre adott választ, amelyet a tisztek fóruma az előadást megelőzően juttatott el hozzá. foglalkozott a nemzetközi helyzettel és az európai biztonság kérdésével, a néphadsereg fejlődésének jelenlegi kérdéseivel, a továbbfejlesztés irányával, a korszerű kiképzés időszzerű kérdéseivel, végül a honvédelmi nevelés, a honvédelmi propaganda, továbbá a hadsereg és a területi szervek kapcsolatának helyzetével, feladataival.

a több éve működő tisztek fórumának ez a rendezvénye is kiválóan szolgálta azt a célt, amiért létrehozták: behatóan tájékoztatta a hivatásos állomány, valamint a társ fegyveres testületek tagjait a bel- és külpolitikai helyzetről és azok katonai vonatkozású kérdéseiről. /mti/

..-

bb 61. időjárásjelentés

tr szb la

1968. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti január 22-én, hétfőn este:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás kedd estig: változóan felhős, többfelé párárs, ködös idő, néhány helyen ködszitalással, ónos szitalással. időnként kissé megélénkülő északnyugati, északi szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 0 - plusz 4 fok között, a tartósan ködös helyeken 1-2 fokkal a fagypony alatt. /mti/

19.05/szb

-34-

fr 20.5/16p

bb 62. gazdag tudományos és művészeti programmal rendezik meg az idei alba regia napokat

vid tr-ju la

1968. január 22.

május 4-től 25-ig rendezik meg az eddiginél gazdagabb tudományos és művészeti programmal az idei alba regia napokat, határozta el hétfői ülésén a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottsága.

az alba regia napokat május 4-én ünnepi tanácsulással nyitják meg. ez követi a program kiemelkedő eseménye, az mszmp központi bizottsága pártfőiskolája, valamint a marx károly közgazdaságtudományi egyetem ünnepi előadása marx károly születésének 150. évfordulója alkalmából.

folytatódik a már hagyományossá vált tudományos ülészekok sora. neves hazai és külföldi szakemberek epigráfiai szemináriumon vitatják meg az ókori történelemmel kapcsolatos időszzerű kérdéseket. a történész ülészekok témája ismét alba regia lesz: ezuttal a késő árpád kortól a törökkorig terjedő időszak kerül napirendre.

a széles témakörű, különböző tudományos ülészekok mellett igen gazdag, színvonalas kulturális programot állított össze a szervezőbizottság. a képzőművészeti tárlaton kívül ipari, színháztudományi kiállítások nyílnak ezekben a napokban.

átadják rendeltetésének az új kötőrat is, s megnyitják az orvosi műszerkiállítás. a pedagógia fejlődést reprezentatív tárlat személteti.

a kulturális program kiemelkedő eseménye lesz a nemzetközi jazz fesztivál, a legjobb hazai és külföldi együttesek részvételével. a vörösmarty színház ünnepi előadássorozattal járul hozzá az alba regia napok sikeréhez.

a sportrendezvények sora is méltó lesz az alba regia program színvonalához. /mti/

..-

19.10/ju

-35-

fr 20.5/16p

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1968. január 22.

a bb 37. számú hír: /vass istvánné chilei kitüntetése/ első bekezdésének első és második sorában a szöveg helyesen:

hugo lea plaza, a chilei köztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője hétfőn ünnepélyesen átnyújtotta...

x x x

a második bekezdés első sorában „a nagykövet,, helyett „az ideiglenes ügyvivő,, irandó!

x x x

a negyedik bekezdés utolsó sorában „kulturális élet számos más ismert személyisége,, helyett

„kulturális élet t ö b b ismert személyisége,, irandó!

/mti/

--

21.25/szb

-36-

fr
- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 23.

bb 1. a szakmatanulásban a munkásnegyedek vezetnek - több jelentkezőt várnak a budapesti szakmunkásképző intézetek

i hi/gk szb zs

1968. január 23.

az általános iskolát végző budapesti fiatalok pályaválasztásának tapasztalatait összegezték a közelmúltban az illetékesek. megállapították, hogy a budapesti általános iskolákban az idén csaknem 34 ezer tanuló végez, ami a néhány évvel ezelőtti aránynak mintegy másfélszerese. a lakóhelynek a pályaválasztásra gyakorolt hatását vizsgálva kézzelfoghatóan kimutatható, hogy fontos szerepet játszik többek között a település jellege, - bérház, villanegyed, vagy falusias környék -, a szülők eltérő iskolázottsága, a keresők és eltartottak aránya, a jövedelmi különbségek. a legfőbb meghatározó tényező azonban az, hogy munkáskerület-e az illető városrész, vagy nem. jellemző példa, hogy pestlőrincen, pesterzsébeten, csepelen, ahol a fizikai dolgozók gyermekeinek aránya a 70 százalékot is meghaladja, a szakmunkásképzés iránt érdeklődik a fiatalok több mint 40 százaléka, gimnáziumban pedig nem egészen 20 százalék akar tovább tanulni; ezzel szemben az 1., a 2. és az 5. kerületben, ahol a munkásszármazású gyermekek aránya viszonylag alacsony, a gyerekek inkább a gimnáziumba törekcsenek, s a szakmunkásképzés iránt alig 20 százalékos az érdeklődés.

/folyt.köv./

fr

-1-